



# 公交自行车应着重“边边角角”

□林荣耀

济南市交通部门12日称,公交车租赁可在明年变为现实。

省城曾经搞过一次自行车租赁,结果“轻轻地走了,正如轻轻地来”,表明这事并不简单,而政府是否下定决心也至关重要。“低碳出行”固然美妙动听,而单靠口号也行不通,需要创造条件吸引市民,“自觉”而非“高尚”地低碳,这样才能持久深入。

公交自行车可以弥补公交缝隙,化解“最后一公里”,是舒缓拥堵很好的一

个着力点。为此需要合理布局租赁点,尽量简化租赁手续。省城拟针对公交主要客流走廊首末站、集散点和景区等,建设租赁点2000处,配备自行车5万辆。“主要客流”如果限于1路、4路等少数线路,实际意义就要打折不少。城市边缘云集着无数市民,其中不少要“穿越”都市,才能完成工作与生活的转换,而边缘地带公交车几乎没有选择,因而租赁点宜全方位覆盖。有些“末梢”站点“不到头”,如果不或者



不能延伸,那也应当提供租赁服务。

像长途汽车站和大观园等集散点,客流丰沛,不排除会有一些租赁需求,而省城景点又少有面积特大

的,是否一刀切就值得商量。总之,景点可以适当搞,集散点似乎不必,而边缘地带可以作为布局重点。有些地方公交衔接可能不甚合理,那也可以适当考虑,以备“抢时间”乘客之用。租赁点规模要测算,也可通过实践逐步优化。

公交自行车租赁并不简单,需要广求民意、谋划在先,而必要的试点也不可省。长远看公交还有优化的空间,而公交缝隙总会存在,公交自行车租赁是大有可为。

# 还有多少生命的护栏亟须安装

□吕允山

近日,山东建筑大学位于世纪大道上的北门,终于开始安装护栏了。据报道,之后还将设置防撞桶,人行通道还将画上斑马线,设置闪烁警示灯、菱形立体减速与限速标志。亡羊补牢,这对于来往的行人,尤其是附近的学生,应该是一个安全保障,可对于这样的好事,我却怎么也高兴不起来。这些安全设施是道路交通必不可少的硬件,怎么非要等到发生了人身伤亡事故了,引起社会关注了才去完善?

经常跑郊区的司机可能都有体会,在城乡接合部一些新开通的交通要道,车少路宽,踩足油门猛窜就是,车速不由自主地就加快了不少。可是往往就是这些地方,交通安全设施欠账较多,有的路口没有红绿灯、没有斑马线,有的甚至连路灯也没有,很容易发生交通事故。近年来不少车毁人亡的事故,就是发生在这些缺少安全护栏的路段。

当然,相关的道路交通管理部门“补牢”的效率是比较高的,但是这次“补



牢”的背后,却是以鲜血和生命为代价,这样的代价是不是太昂贵了。我们理想的境界是,在道路修好的同时,交通安全措施是不是考虑得更细一些,各种交通安全设施是不是设置得更齐全一些,甚至可

以硬性规定,新修道路在安全设施没有完善以前,一律不许通车。目的只有一个,就是把事故后的“亡羊补牢”变为事故前的积极预防,变为努力消除一切事故隐患。

世纪大道山东建筑大学北门的交通护栏安上了,这仅仅是个开始。我们早该把那些道路虽通畅、安全设施却不足的危险路段统一排查一下,看看存在哪些问题,拟定个积极的解决方案,让飞快的车子慢下来,让行人悬着的心放下来。

据报道,省城一孕妇苗女士在上班高峰期遭遇搭车难,有好几辆出租车刚拦下就被别人抢了先,的哥张猛看见苗女士招手后,硬是婉拒了想抢先乘车的市民,让最先招手的苗女士上了车。

俗话说:没有三分利,不起早五更。出租车司机和其他生意人都是一样,早出晚归挺不容易,也需要用艰辛的劳动来换取微

## 好的哥

□袁俊浩

薄的薪酬养家糊口,有时候,多拉几个乘客,或少跑几步空车都会增加一点收入,而张师傅婉拒抢先上车的市民,转而去拉事先招手的孕妇的做法,一天算下来,或许会比别人少拉不少的乘客,但反过来讲,张师傅身上体现的是一种注重行业道德操守、诚心为市民服务的出租车行业新风范。

假如城市的哥都能像张师傅这样,把推崇社会公德和道义的行风塑造放在赚钱的前边,我们的城市也会变得更加文明与和谐,诸如孕妇搭车难的现象就很难再次发生了。

而张师傅的这种行动被市民和相关部门认可,这也意味着出租车行业的风气很快就会有改观。



齐鲁晚报V  
<http://weibo.com/qlwb>

## 不放心

@张庆金

今天中午,表姐的店开业,来了很多亲友。上餐具的时候,看到很多人都在清洗:热水烫,凉水冲,最后用白酒涮,菜还没上白酒半斤没。涮完之后,再用餐巾纸擦。不放心啊!

## 没时间

@liuli580129

在银行买的某大型保险公司的银保产品到期了。为了能将钱顺利转出,我提前十几天就打了客服电话。被告知到期后会给我通知的。昨天又打了一遍,说第二天上午给回复。直到现在也没接到电话。忍不住又打,业务员说:今天回访客户没时间。难道我不是客户吗?

## 反了

@flm

从朋友那儿借来电推剪,想给孩子理发。朋友一再嘱咐“长中短”的理发模式,结果一推子下去,孩子头上露出了雪白一道杠,坏了!理发模式记反了。没办法,只好在寒冷的冬天里,将孩子的头理成了标准的和尚头。朋友安慰:不要紧,反正这头发早晚得长出来。

SHARP.

夏普

# 夏普液晶电视,大而不同凡响。



AQUOS 日本原装液晶面板  
豪华臻品打造客厅新标杆

夏普贵宾尊享专线 400-018-1628 8:30-20:00 全年无休  
此专线仅供购买70英寸及以上用户使用,其他用户请拨打:400-898-1818  
[www.sharp-aquos.cn](http://www.sharp-aquos.cn)